

## ОТЗЫВ

На автореферат диссертации Самусенко Дмитрия Николаевича  
на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности  
25.00.24 - Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Современный этап развития мирового хозяйства характеризуется повышением роли и значения прямых иностранных инвестиций (ПИИ) в модернизации национальных экономик. При этом усиливается влияние пространственного инвестиционного фактора на глобализацию мирохозяйственных связей, что имеет, безусловно, особо важное значение для экономического роста российской экономики. В этом аспекте актуальность темы диссертационного исследования Самусенко Д.Н. не вызывает сомнений.

Научная новизна данной диссертации выражается, во-первых, в системно-комплексном пространственном подходе к структуризации ПИИ в масштабах мирового хозяйства в целом, а также в рамках важнейших макрорегионов мира; во-вторых, в определении особенностей территориального размещения ПИИ в глобальной мировой системе и сдвигов в их географии за ретроспективный период; в-третьих, в проектировании наиболее крупных взаимосвязей по поставкам ПИИ между странами и макрорегионами мира и их ранжировании; в четвертых, в определении основных направлений и объемов перераспределения ПИИ между странами и макрорегионами мира и, в-пятых, в построении карт и картосхем, отражающих приоритетные тенденции развития ПИИ в различных регионах мира.

Практическая значимость данной диссертационной работы состоит в создании благоприятного инвестиционного климата при реализации государственных программ привлечения ПИИ в национальную экономику России и других стран СНГ, в формировании целей стратегического планирования развития российских транснациональных корпораций, а также в использовании в высшей школе при изучении курсов "Экономическая и социальная география", "Региональная экономика" и "Мировая экономика".

Следует отметить достаточно представительные аprobацию диссертации Самусенко Д.Н. и публикации по теме данной работы, в том числе и в научных журналах, соответствующих перечню ВАК России.

Одним из достоинств данной работы является корректное определение автором приоритетного вектора направления ПИИ в сторону стран Тихоокеанского бассейна (Китай, Бразилия, Сингапур и Мексика) (с. 12 авторефера). Вместе с тем, в автореферате отсутствуют расчеты экономической эффективности такой постановки

2

вопроса, которые могли бы быть использованы при обосновании привлечения ПИИ в российскую экономику.

Несмотря на отмеченный недостаток, диссертационная работа Самусенко Д.Н., судя по ее автореферату, отвечает критериям, предъявляемым к кандидатским диссертациям в соответствии с пунктом 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013г. № 842. Ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 - Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Главный научный сотрудник ФГБНИУ  
"Совет по изучению производительных  
сил" Минэкономразвития России и РАН,  
академик РАН, д.э.н., профессор

*В.Котилко*

Котилко В.В.

